

# “快培”紧缺技能人才有新招 我市在全省率先推出“一次培训、双证考核”

散等问题的一项改革举措。该计划在全省率先推出“一次培训、双证考核”模式，对于化解从业人员多头培训困扰，减轻企业和个人培训成本具有现实意义。该计划首批试点覆盖电工、焊工、架子工、起重装卸机械操作工（叉车司机）等12个紧缺职业工种，预计2027年前培养紧缺技能人才超1.5万人，试点工种双证覆盖率达70%以上。

“劳动者参加联合培训可一次性考取行业准入证和职业技能等级证书，相比传统模式，培训费用和周期大幅压缩。”市人社局副局长介绍，通过前期排摸市场需求，目前已在市范围确定20家优质培训机构，开展涉及“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”联合培训课程。

作为首批参与联合培训的学员，来自湖州安盾检测有限公司检测员蔡正琦告诉记者，“一次培训、双证考核”政策的出台为他们技能工人解决了痛点。过去考取特种作业操作证和职业技能等级证书需要分别参加两套培训体系，不仅要重复学习《电工基础》《安全规程》等理论课，实操培训还要往返两个场地，耗时耗力。现在参加联合培训班，培训时间比之前减少了一半。

他给记者算了一笔账：原来参加两个证的培训至少需要2000元培

训费，现在联合培训总费用不仅减少了不少，技能等级考试通过后还能拿到1300元技能提升补贴。

技能人才培养是一项长期工程，市人社局副局长介绍，由行业专家、技能评价考评员、技能大师、企业技术总监组成的标准化委员会，将制定包含相关工种行业准入和职业技能评价核心指标的《双证融合培训评价标准》。同时，将整合行业主管部门与人社部门职业技能资源库，推动建设可容纳5000课时数字课程的共享资源中心和“云上实训”平台，力争在省内率先打造双证融合的技能培训样板。

记者 邢诗瑶

本报讯 清晨，湖州市许多口袋公园渐渐热闹起来。长兴县长春北路口袋公园内，香樟、雪松、杜英等树木错落有致。近日，京东快递员胡磊磊停好车，走进一旁明黄色的骑手驿站。“以前这儿阴暗杂乱，没地方坐，等单子只能站着。现在改成小公园，还有驿站，能歇口气、喝点水。”他说。

过去，这片地块植物单一、树冠荫蔽，游步道狭窄，此次改造保留了优质香樟、柳树，替换枯老树木为樱花、雪松、杜英等，重塑景观层次；并与长兴县社会治理中心共建“骑手驿站”，配备座椅、饮水和充电设施，提升功能性。自2022年启动“口袋公园”建设以来，我市利用空闲地、边角地见缝插针增绿，累计建成160余个口袋公园，成功构建中心城区“5分钟亲水见绿圈”。目前，全市建成绿地面积110余公顷，人均公园绿地面积达20.36平方米，公园绿地服务半径覆盖率91.48%，绿地率40.58%，绿化覆盖率44.1%。

夜幕降临，南浔区南浔镇文兴滨水公园内，飞机广场上广场舞的音乐与儿童乐园的笑声此起彼伏，公园人气十足。塑胶铺设的130米飞机跑道上，市民张易在沿河慢跑。“这里环境好，晚风凉爽，配套设施也在不断完善，跑步很舒服。”他说。沿路漫步，先烈雕塑、国防教育长廊、《孙子兵法》长卷、模拟导弹发射基地依次映入眼帘，东南角矗立的退役歼击机模型更是孩子们的最爱。圆桌长椅、趣味金属椅、儿童活动椅点缀其间，休憩空间充裕。作为南浔首个国防教育主题公园，这里集红色教育、儿童友好与社区休闲于一体，人气显著提升。

“今年，我们计划全市新建城市公园不少于6个，新改造公共空间不少于20处，持续提升园林绿化空间的宜居、宜业、宜游品质与功能。”市建设局公用处介绍，市北体育公园已开工，预计后年投用；德清大运河国家文化公园正加快建设。此外，还将探索与文旅品牌合作的运营模式，进一步增强公园的生命力与影响力，为市民打造生态更友好、功能更完备、内涵更丰富的城市公园。

## 巧用边角地 变身『小绿肺』 我市三年来累计建成一百六十余个口袋公园



记者 董梁

本报讯 我市首期“资格证+职业技能等级证书”（低压电工）联合培训班近日在市就业大楼举行开班仪式，标志着技能人才“资格证+职业技能等级证书”联合培养计划正式启动。

我市开展技能人才联合培养，是聚焦破解人社部门和重点行业主管部门培训条块分割、资源分

# 回到艺术体操梦开始的地方



讲述人：湖州市体育运动学校 教练丁一丹

8月的湖州高飞体操训练基地格外热闹，37名孩子正在为即将到来的2025年浙江省青少年艺术体操锦标赛加紧训练。看着她们专注练习的身影，我的思绪回到了去年刚回来的场景——那时队伍只有15名孩子，训练馆总显得空荡荡的。

6岁那年，我第一次接触到艺术体操。简陋的训练场地上，彩带、球、圈这些器械为我打开了一个全新的世界。7岁半入选省队，20岁退役，之后在国家队和上海队担任教练，还创办过俱乐部。兜兜转转20多年，最终又回到了梦开始的地方。

刚回来时，我发现这里的孩子们把四年一届的省运会当作终极目标，错过了许多提升的机会；家长们对这项运动的认知也很有限。于是，我开始带着孩子们走出去，参加各类俱乐部邀请赛，让她们见识更广阔的舞台。

训练方式的改变是最直接的。过去每天只有1.5到2小时的训练时间，今年暑假我们调整为全天训练，从早上八点半到下午五点半。有人担心孩子们吃不消，但事实证

明，当训练成为像吃饭睡觉一样的日常，她们的状态反而越来越好。今年8月8日杭州奥体的比赛就是最好的证明——原本计划带10名孩子，结果家长们争相报名，参赛积极性远超预期。更让人欣慰的是，以前频繁请假的情况减少了至少50%，艺术体操正在获得应有的重视。

最让我惊喜的是队伍的吸引力在提升。我们已经成功引进了2名外地队员，还有1名加拿大籍华裔小朋友的家长特意联系我，计划明年搬家搬到湖州，就为了让孩子加入我们的队伍。

在教学模式上，我们创新性地建立了梯队体系。我和市体校的另外两位教练分工协作：一位负责新生训练，一位主抓培养输送，我则专注带队参赛。这种模式很快见

效，在去年的省锦赛上，我们一举拿下两块金牌。

“丁教练，你会一直留下来吗？”常有家长这样问我。确实，大城市有更好的发展机会，但看着这些信任我的孩子和家长们，我知道自己已经放不下了。艺术体操给了我自信和健康，现在，我想把这份礼物传递给更多湖州的孩子。

这几年，我还通过社交平台分享艺术体操的点点滴滴，没想到这个自媒体账号成了连接外界的桥梁，让更多人了解这项美丽的运动。虽然要让湖州的艺术体操真正腾飞还需要时间，但我愿意在这里耐心等待。就像我常说的：只要脚步不停，艺术体操的梦想在湖州终会迎来绽放的时刻。

(记者 姚玲利 整理)

## 织密低空安全防护网

# 300余架无人机有了“电子身份证”

记者 俞黎新

本报讯 “你好，你的无人机未实名登记，请立即降落。”日前，市民小张刚刚在黄金湖岸景区将自己新买的无人机升空，仅仅5分钟，滨湖派出所的民警便出现制止了他的“黑飞”行为。待无人机降落后，民警现场指导小张扫描二维码完成了线上实名登记。

为全面加强低空安全管理，全力护航低空经济发展，南太湖新区公安分局立足实战需求，创新构建立体监测感知网，运行智能预警分级响应机制，实现从“人力追踪”到“数字制导”的跨越式升级。目前，该区共搭建感知基站26个，实现全域信号100%覆盖，自今年5月以来，已有300余架注册无人机加装“电子身份证”，飞行轨迹、高度、速度等数据实时上云。

什么是无人机“电子身份证”？南太湖新区公安分局巡特警大队介绍，无人机出厂时有一个SN码，飞到公安部门登记时，民警会把这个码录入公安管控平台，相当于给无人机办了“电子身份证”。无人机在公安平台登记以后，公安部门就能把无人机和飞手关联起来了，并实时获取它的飞行信息和飞手信息。

今年中考前夕，南太湖新区某中考考点上方，一架违规飞行的无人机被南太湖新区公安分局巡特警大队的侦测系统快速锁定驱离。这样精准高效的实战应用正得益于南太湖公安分

局构建的低空安全防护网。

在巡特警大队的无人机一体化管控平台上，全区无人机飞行点位一目了然，平台通过贯通相关职能部门和企业数据，实现对低空安全的“飞行要素一屏掌控、服务申请一站通达、响应处置一键闭环”。

此外，南太湖新区公安分局还积极构建多方参与的融合共治体系，组建由民警、物业公司工作人员、行政执法人员、无人机爱好者组成的低空安全观察员队伍，对辖区无人机持有者进行全面排摸，并创新推出“在线登记”平台，让飞

手可线上自行扫码登记备案，线下则在各警务站设置无人机登记服务站，方便飞手就近备案，提高管理效率。

当前正值旅游高峰期，黄金湖岸景区宣传大屏每天滚动播放《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》核心条款，民警结合处置案例，向飞手及围观群众进行“面对面”普法教育，明确“黑飞”“乱飞”的法律责任与潜在危害。今年以来，辖区涉及无人机“黑飞”“乱飞”扰序、安全隐患的投诉同比下降20%。

## 逐梦蓝天

8月15日，中国大学生飞行器设计大赛东部、南部赛区选拔赛在德清莫干山通用机场举行。71所高校1200名选手参与飞行展演、飞行器设计竞赛、交流研讨等，激发大学生科技创新热情，促进我国低空经济产业高质量发展。

记者 王树成 姚思思 摄



## 长兴队全力备战“浙BA”



记者 范国锋

本报讯 连日来，长兴队全体球员在教练组的带领下积极开展训练备战，准备以最佳状态迎接“浙BA”城市争霸赛，8月19日，长兴队首战客场对阵台州湾新区队。

昨晚，长兴县体育中心篮球训练基地灯火通明，在经过简单的热身赛后，球员们在教练的带领下正式开始了训练。从加强耐力、爆发力等基础体能训练，到三人绕八字跑篮、二人快攻等团队协作练习，球场上，汗水浸透了球衣，球鞋摩擦地板的声音和篮球撞击地板的砰砰声此起彼伏。球员们的身影在快速攻防转换中交织，既有针对性的高强度体能储

备，也有精密的战术跑位演练。分组对抗环节尤为激烈，每一次传切配合、防守轮转都力求完美。主教练在场边目光如炬，不断叫停训练，强调着团队协作与防守韧性。

为增强战力，长兴队新增了4名实力球员。新球员张纪伟说：“很荣幸能加入这支充满活力、会全力以赴，和队友们打好首场比赛。”

长兴队助理教练鞠一帆告诉记者，目前，球队整体状态稳步提升，正针对首战对手细化战术，防守端强调韧性与合作，进攻端优化配合与关键球处理。全队目标明确，在首战征程中，将以顽强作风、精湛球技和团队精神，力争佳绩。

另悉，长兴队为球队做好全方位保障，医疗救护、饮食、车辆和后勤人员全部到位，确保球员以最佳状态参赛。

## 长三角一体化南太湖新区产业园区基础设施更新改造工程(高铁站路网道路)环境影响评价第二次信息公示

《长三角一体化南太湖新区产业园区基础设施更新改造工程(高铁站路网道路)环境影响报告书》(征求意见稿)已编制完成,根据有关文件要求,现进行公示:

一、征求意见稿全文的网络及线下查阅方式和途径:(1)电子版查阅途径:https://minkyi.zjzwfw.gov.cn/dczjnews/dczj/idea/topic\_23749.html,(2)纸质版查阅途径:可前往建设单位查阅。

二、征求意见的公众范围:主要为本工程环境影响评价范围内的居住区等敏感点公众、法人或其他组织。

三、公众意见网络链接:与“电子版查阅途径”相同。

四、公众提出意见的方式和途径:公众在规定时间内可以通过信函、电子邮件或去建设单位所在地填写公众意见表等方式,反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。公众提交意见时,应当提供有效的联系方式,鼓励公众采用实名方式。(1)建设单位名称和联系方式,单位名称:湖州市公路与运输管理中心,联系人:钟工、徐工,单位地址:湖州市吴兴区龙溪北路290号,联系电话:0572-2261812,邮箱:HZJTJTgljs@163.com,(2)环评单位名称和联系方式,单位名称:浙江省环境科技股份有限公司,联系人:胡工,单位地址:杭州市西湖区三墩镇浙谷深蓝中心6号楼,联系电话:0571-87996052,邮箱:hucanyang@zjhkj.com。

五、公众提出意见的起止时间:2025年8月8日至2025年8月21日。

公示发布单位:湖州市公路与运输管理中心